

# EL PORVENIR

## PERIÓDICO CARLISTA

Se publica los miércoles.

Administración: Bajada de Carmelitas, núm. 1

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 15 por 100 de rebaja.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 fd.; un año, 4 fd.; número suelto, 0,10 fd.

Pago adelantado.

### EL CEBO DEL MAL MENOR

Si el liberalismo se concretase á pescar con anzuelos sin cebo, como el aragonés del cuento, no tendríamos necesidad de estorbarle en su ocupación, por lucrativa y beneficiosa que le resultase.

Si se limitara á decir: soy anticatólico, no admito ninguna religión; no profeso ningún culto, y lo estampara así, en letras grandes, en sus periódicos, en sus folletos, en sus libros, lamentaríamos su pernicioso error y alabaríamos su franqueza.

Peró esto no lo hace el liberalismo; al revés, pone en los anzuelos el cebo del Poder, de los destinos pingües, de las cruces sin calvario, de las bandas honoríficas, de las dignidades y de los negocios, y estimulados por estos incentivos, no dejan de tragarlo bastantes desgraciados.

Hace más; sobre todos estos atractivos y seductoras promesas, les da una moral sin freno, cómoda, universal, para que no sientan el gusano del remordimiento, y aún les permite, y esto es lo grave, que sigan proclamándose católicos; remedio eficaz para no percibir el olorcillo que despiden... lo diremos en latín para que se entienda mejor: *cornua bestiae*, y tener al mismo tiempo en las manos las llaves de lo temporal y eterno.

A tal promesa, á la facilidad suma de pasar la vida en placeres, riquezas y honores, sin sotar la escala para trepar al cielo, no podían resistir ciertos hombres de suyo débiles y quebradizos, y de aquí el *liberalismo católico*, partido ó núcleo formado por los más templados de la secta y por los más fríos de los creyentes.

Parecía lógico que estos últimos, como católicos, trabajarían por dulcificar la aspereza de los primeros; era de esperar que á sus constantes desvelos serían deudas la Religión y la Patria, de la conversión de ciegos y miles de heterodoxos y apóstatas, y, andando el tiempo, la vuelta de todos al amoroso regazo de la madre Iglesia; pero ha sucedido lo contrario: han trabajado y trabajan para arrancar de su seno los hijos más fieles y sumisos, y como éstos no mordan el cebo del *liberalismo*, aunque adicionado con lo de *católico*, han excitado otro más oliente y sabroso, que es la última palabra en materia de engaños: *el mal menor*.

Es, por demás, funesta esta teoría; porque no enreda y vence solamente á los católicos fiacos por la larga dieta á que los tiene condenados el liberalismo; sino que, cuanto más tiende á quitar y destruir en absoluto los males mayores, más se inclinan á aceptarla los hombres de buena conciencia, los espíritus temerosos de Dios, los que se apenan y entristecen al ver cómo universalmente se blasfema su santo nombre, se corrompen las costumbres y se desprecian sus santos mandamientos.

No se concibe de otro modo el que la hayan aceptado y la defiendan hombres de reconocida ciencia, virtudes y talento; no puede explicarse esto más que por la sana intención, por el buen deseo de disminuir las ofensas al Señor sin contar, dominados por esta idea, que el abismo del mal que quisieran cegar, se ensancharía, y realizado su propósito, los males que existen se multiplicarían extraordinariamente.

Peró si son sabios y santos, ¿cómo un periodista se atreve, con tanta ligereza, á calificar de erróneo lo que ellos tienen por verdadero?

Con tener siempre los minoristas esta observación en los labios, al menos en cuanto á la sustancia, no se ve que ofrezca tal solidez que se haga imposible contestarla; ya lo está, en parte, en lo que dejamos dicho. Como ni la cantidad ni la ciencia envuelven necesariamente la infalibilidad, pueden santamente estar equivocados en esto. Mucho importan la virtud y la ciencia; pero con estas hermosas cualidades no por eso dejan de ser hombres, ni quedan tan libres de error que no puedan alguna vez tomarlo por verdad equivocadamente.

Si, además, tienen otros en frente, de la misma justificación y de tanto y más renombre por su ciencia, menos valor tendrá su particular juicio; y si, por último, su doctrina contradice verdades universalmente tenidas por tales, hay necesidad de decidirse por éstas, sea quien quiera el que las contradiga.

En cuanto á nuestra misión de periodistas, vean á lo que va á quedar reducida en esta ma-

teria; á manifestar lo que sientan en contra del mal menor los que son autoridades indiscutibles. Por lo demás, si no se pretende el absurdo de que seamos analfabetos, de que no retengamos en la memoria las nociones de doctrina cristiana aprendidas en la escuela, ni que podamos consultar los pareceres de los que, con general aplauso, han escrito sobre el asunto, no sabemos qué mandamiento traspasamos con esta labor, ni qué razón puede haber para afirmar que por ella nos erigimos en maestros de la moral católica.

Ni á esto último llegaríamos, aunque pudiéramos, por la sencilla razón de que no estamos obligados á ello, ni tampoco necesitan nuestros lectores de ese magisterio de que nosotros carecemos, y podrían ostentar algunos de ellos, y nosotros, á decir verdad, recibiríamos con singular complacencia sus enseñanzas.

Traigamos, por lo tanto, para deleite propio y á lo menos para recuerdo ajeno, á la cuestión del mal menor, algunas autoridades.

Dice Santo Tomás en la *Suma contra gentiles* que, «toda privación, si la palabra se toma en su sentido propio y estricto, es de alguna cosa que se puede y debe tener. En la privación, tomada en este sentido, está la razón de mal.»

De aquí se deduce que no es mal que carezca el hombre de las alas del ave ó de la fortaleza del león, porque su naturaleza no reclama estas perfecciones ó bienes, y lo será en cambio carecer de manos ó de pies. El mal no es, por consiguiente, simple carencia, sino *privación* de bien.

Dice el P. Ceferino González en su *Filosofía elemental* «que el mal se divide, convenientemente y adecuadamente, en *físico* y *moral*. Porque el mal, ó priva de una perfección de la naturaleza en el orden físico y entonces el mal se llama *físico*, como la ceguera que priva al hombre de la vista, ó priva de una perfección en los actos del orden moral, ó de la conformidad de tales actos de la naturaleza intelectual con la ley que los regula, como el adulterio, y entonces el mal se llama *moral*».

Oigamos la razón fundamental de esta división, tomada del mismo Santo Tomás en sus *Comentarios al Maestro de las Sentencias*: «El mal, como ya hemos dicho, es cierta privación de algún bien. El bien consiste en la perfección ó el acto; de donde la distinción de los males, es consiguiente á la distinción de perfecciones. El acto ó la perfección es de dos maneras, primero y segundo: el primero es la misma forma primera, y el segundo es la operación: de aquí que, según sea, privación del primero ó del segundo, surgirán dos especies de males; si priva de alguna forma ó perfección de una cosa natural se llamará *mal de naturaleza*, si priva de la perfección de la operación se llamará *pecado*».

Se ve, pues, que los males que denomina Santo Tomás de *naturaleza* y *pecado*, son el *mal físico* y *moral* del P. Ceferino González.

Peró el Santo, añade: «El bien y el mal tienen cierto especial modo de ser en los que obran por elección; porque conocen la razón de fin y á él pueden determinarse. En éstos el pecado tiene una especial razón de mal, y se denomina *culpa*... del mismo modo, el mal de naturaleza en los que son capaces de elección tiene una especial razón de mal que se denomina *mal de pena*».

Ahora bien, el mal menor sostenido por liberales católicos, no es, no puede ser mal físico; éste corresponde al acto primero; priva de una perfección natural; es un defecto que no debiera tener la naturaleza, que, por lo mismo, está privada de una perfección que le es propia.

Peró téngase presente, como advierte el Santo, que «estos defectos, de dos modos dicen orden á la naturaleza humana; ó se consideran en sus principios naturales y así son *meros defectos*; ó dicen relación á dicha naturaleza según fué instituida por Dios y así tienen razón de *pena*».

De aquí resulta que las enfermedades, la muerte y otros muchos males físicos, en cuanto son propios de la humana naturaleza, *no son males, sino defectos* ó simples carencias de bienes indebidos; y en cuanto libró Dios al hombre de ellos elevándole al estado de justicia original, y

éste los perdió por el pecado, *no son defectos, sino males de pena*.

Resulta que el defecto envuelva la idea de *negación*, y el mal, la de *privación*. Que el concepto de *pecado* se refiere á las acciones privadas de la debida rectitud, recibiendo por ser voluntarias la denominación de *culpas*.

Para terminar este artículo, aduciremos el siguiente pasaje traducido algo libremente de los *Casus Conscientie* de P. V., que dice: «Conviene á todos (los moralistas católicos), en que á nadie le es lícito ejecutar el mal moral menor, para evitar el mal mayor en sí ó en otro; por que el mal moral es una cosa intrínsecamente mala que ninguno puede hacer; y aquí es donde, como en otro lugar hemos dicho, tienen buena aplicación las palabras del apóstol, *no hagamos males para que vengan bienes*».

Después de haber aducido estos testimonios, nuestro trabajo queda á bien poca cosa reducido.

El mal menor no es *mal físico*, ni de pena; no es privación del acto primero, de entidad ó forma, sino *mal moral*; privación de la debida rectitud en los actos segundos, en las operaciones propias de los seres que gozan de voluntad y libertad: pero según todos los moralistas católicos, como afirma el autor de *Casus Conscientie*, á nadie es lícito ejecutar el mal moral menor, para evitar el mayor en sí ó en otro; luego... así, á sabiendas de que el mal menor es cosa intrínsecamente mala, sin cebo el anzuelo, puede mordelelo el que quiera.

### Astucia del liberalismo moderado.

«Adviértase la raposería del liberalismo moderado al exponer, frente á los católicos, su herética doctrina de la tolerancia. No va de frente, como las personas honradas que tienen conciencia de su deber, como los enemigos declarados que apuntan al corazón y llevan levantada la visera; sino que va por la espalda y hiere á traición, como los cobardes, que ni tienen valor para ponerse delante de su adversario, provocándole á la pelea, ni tampoco honradez suficiente para mostrarse cara á cara, porque oculta su horrible rostro de demonio con el antifaz de un *no conviene*, del bien de los extranjeros y de otros parecidos, según los casos.»

(Ramiro Fernández Valbuena.)

«Mas aunque tengáis que hacer cara á la impiedad, acaso tenéis menos que temer de este lado, que de un grupo amigo, compuesto de hombres imbuidos en esta doctrina equivocada (la católico-liberal), que al par que rechaza las consecuencias extremas de los errores, retiene y nutre obstinadamente su primer germen; y que sin querer abrazar la verdad por completo, ni atreviéndose á repelerla del todo, se esfuerza en interpretar las enseñanzas de la Iglesia, de manera que concuerden á corta diferencia con sus propios sentimientos.»

Breve de Pío IX al Comité católico de Orleans en Junio de 1873.

### PARA QUE NOS CONOZCAN

El hombre que se necesita, tienen y aman los verdaderos carlistas:

«Queremos un hombre para toda la nación, no para uno ni dos ni tres partidos; un hombre que mande con justicia, que gobierne con la moral del Evangelio, que administre con el orden y economía de un buen padre de familia.»

«Se necesita un hombre que sea hijo de las entrañas de la patria, que tenga los sentimientos hidalgos y generosos del pueblo español, su ardiente fe, su valor caballeresco, su constancia tradicional.»

«Se necesita un hombre que diga al padre de familia: «Tú eres el Rey de tu casa»; y al Municipio: «tú eres el Rey de tu jurisdicción»; y á la Diputación: «tú eres la Reina de la Provincia; y á las Cortes: Yo soy el Rey». Vengan aquí las clases todas de que se compone mi pueblo: venga el clero, venga la nobleza, venga la milicia, venga el comercio y la industria, y venga la clase más numerosa y más necesitada de todas, la clase más pobre ó, mejor dicho, la clase de los pobres; venga á exponer sus quejas, sus necesidades, pero tened entendido que aquí no mandan los sacerdotes, ni los nobles, ni los militares, los abogados, los banqueros, los comer-

ciantes, los industriales ni los jornaleros; el Rey soy yo; yo á la Iglesia la daré libertad y protegeré su independencia; yo no nombraré un canónigo; ni un cura párroco; yo renunciaré mis privilegios en favor de la Iglesia de quien los he recibido; yo capitalizaré las asignaciones concordadas con la Santa Sede, y se las entregaré á la Iglesia en títulos de la Deuda; yo dejaré en libertad á toda comunidad religiosa para establecerse, donde quiera, cuando quiera y como quiera, con tal de que no pida al Estado más que amparo y libertad.

«Yo daré libertad y protección al comercio, libertad y protección á la industria, libertad y protección á la propiedad, y á los pobres, el pan del orden, de las economías y del trabajo, que es su verdadera libertad.»

«Abogado, á tus pleitos, no busques en los bancos del Congreso la clientela que no has sabido conquistar en el foro; médico, á tus enfermos, no vengas á matar con discursos políticos á los que dudas curar con tus recetas; escritorzuelo, á la escuela aprender primero lo que te propones enseñar; empleado, á tu oficina, la nación te paga para que las sirvas, no para que medres en los bancos del Parlamento; y á trabajar todo el mundo, que la política está siendo la trampa de la ley de vagos.»

«Yo reduciré los empleados á la tercera parte de los que hoy se pagan; yo reduciré la clase de cesantes con sueldo, empleando á todos, sin distinción de colores políticos, por orden de antigüedad y manteniendo en su empleo á cuantos los sirvan con inteligencia y probidad, aunque hayan sido progresistas, moderados ó republicanos; yo reduciré asimismo los presupuestos y os daré el ejemplo de modestia para que gocéis el fruto de las economías; yo pagaré las deudas que el liberalismo ha contraído y procuraré no contraerlas más.»

«Yo me pondré á la cabeza del ejército; yo protegeré las ciencias, las letras y las artes; yo llamaré á los sabios á mi país; las letras y las artes á mi palacio; los pobres á mi mesa.»

«Yo lo perdonaré todo, lo olvidaré todo, quiero ser padre antes que Rey, mis brazos se extenderán más pronto para abrazar que para mandar.»

«Ese hombre es el dueño del Palacio Loredán el augusto desterrado de Venecia; D. Carlos de Borbón y de Este, en una palabra.»

«En resumen, catolicismo sin mezcla alguna de liberalismo, verdadera representación nacional sin mezcla alguna de parlamentarismo, y monarquía verdad sin mezcla alguna de cesarismo: tales son las tres grandes regeneraciones que España necesita y los tres dogmas primordiales juntamente del credo católico-tradicionalista, simbolizados en el triple lema de nuestra bandera DIOS PATRIA Y REY.»

«Como consecuencia lógica de todo lo dicho, tres grandes amores únicamente deben tener cabida y sitio preferente en nuestro pecho: el amor á Dios ante todo y sobre todo y por ende á su Vicario en la tierra el Papa; el amor á la Nación española que es nuestra patria y como segunda madre, y el amor al Rey que es la personificación de nuestras glorias y bienestar terreno. De aquí brotan espontáneamente tres vivas entusiastas que adivino en los labios de todos los presentes y surgen del fondo de todos los corazones verdaderamente carlistas:

¡VIVA EL PAPA!

¡VIVA ESPAÑA!

¡VIVA EL REY!

Mateo Calderón Fernández.

### El Himno de Riego.

Hoy todos sabemos ya que el himno de Riego tiene tres partes:

PRIMERA, *allegro patriótico* que cantan los liberales fieros, degollando frailes y quemando Conventos.

SEGUNDA, *andantino sostenuto* que entonan los liberales mausos, desamortizando lo ajeno y metiéndoselo en el bolsillo; y

TERCERA, *adagio religioso* que recitan los liberales mogigatos, declamando, después de hartos de carne, contra el *picaro* anarquista que les perturba la digestión... (De *Hojas Sueltas*).

Los liberales mogigatos son los que se llaman católicos, los amigos del mal menor, ó del turrón mayor, que es lo mismo.

CAÑONAZOS

El Universo, ansioso de presentar argumentos aplastantes en pro de su asquerosa y punible mesticería, en su número del 2 del corriente, en su primera plana, para que lo vean hasta los ciegos y con letras muy gordas y con sus comillas correspondientes, nos espeta un artículo con el epígrafe siguiente: TRIUNFOS DEL MAL MENOR, epígrafe que si hubiera meditado con algún detenimiento, después de escribir el artículo que con él encabeza, le hubiera tachado y substituído por otro más adecuado, evitándose de esta manera aparecer ante la opinión de las personas sensatas ó como tonto de capirote ó como un mentecato de tomo y lomo.

Principia en el hablando de los católicos italianos, que obedientes á la voz de sus Obispos, se organizan políticamente para intervenir en la vida pública de la nación, van á las elecciones aliados con los liberales allí donde no pueden vencer solos, y aceptando EL MAL MENOR alcanzan el MAYOR BIEN POSIBLE.

¡Alto, Universo! No hagas semejante ofensa á los católicos italianos, ni á los Obispos que han dado instrucciones en esa nación para las coaliciones á que te refieres.

No se la hagas tampoco á los venerables Obispos españoles que en sus exhortaciones pastorales se han ocupado de este asunto.

Ni unos ni otros han mandado que se acepte el mal menor, porque mejor que tú saben aquello del Apóstol: *Nunquam sunt facienda mala ut veniant bona*, y aquel otro principio que es conocido aun de los que sólo hayan hojeado algún libro de Teología moral: *Bonum ex integra causa, malum ex quocumque defectu*.

Ellos han aconsejado la unión, pero no imponiendo la abdicación de los sanos principios católicos para que esta unión pueda llevarse á efecto, que es lo que tú, mestizo impenitente, parece quieres indicar con tanto defender el mal menor.

Seguramente que á ninguno de los señores Obispos que han hablado de este asunto se les cruzó por la mente que tú ibas á interpretar tan erróneamente sus documentos pastorales.

No los injurias atribuyéndoles, aunque de una manera indirecta, lo que jamás pensaron ni pudieron pensar.

Y no nos vengas con que lo que quisieron decir es lo mismo que tú has afirmado. No.

Si los Prelados italianos y españoles han aconsejado la unión, siempre ha sido dentro de las bases á que dicha unión debe supeditarse, y las que señala y expone Sardá y Salvany en su opúsculo «el Liberalismo es pecado», la primera de las cuales prohíbe la conciliación entre lo que son principios ó intereses esencialmente opuestos, cuales son los católicos y los liberales, por estar condenada esta conciliación por el *Syllabus*; y prescribiendo la segunda que nunca se conceda al grupo liberal capitanearnos con su bandera.

En estas condiciones han aconsejado la unión, por ser la doctrina sana, según declaró la S. Congregación del Índice en la aprobación de dicho opúsculo, y si no lo han dicho de una manera terminante, es porque tan obvio es el comprender el sentido en que se expresaban, que se necesita ser... mestizo como *El Universo* para no comprenderlo.

Por consiguiente, y entendiéndolo bien, *Universo*, cuando no hay elementos católicos bastantes para obtener el triunfo en contra de la revolución radical y desencadenada, y existen moderados que quieren también contener el triunfo de la revolución; si ellos quieren sumarse á los católicos, y si hay necesidad de abdicaciones en lo sustancial, ellos la llevan á cabo; hágase, sí, la unión, que es lo que han hecho los católicos italianos.

No han aceptado el mal menor, lo que han hecho es destruir el mal mayor y herir casi de muerte al menor, pero siempre abrazados al bien y haciendo que el mal humille ante el bien su repugnante y asqueroso frente.

¡Ay que mestizo!  
Dinos, ¿dónde has aprendido á tocar el trombón que tan mal lo haces?

Y para que no crean nuestros lectores que sor sutilezas los argumentos anteriores, lean lo que á continuación copiamos del mestizo diario, cuyo artículo nos viene ocupando:

«Una porción de liberales, unidos á los católicos, formaron la candidatura de coalición.»  
¿Qué se deduce de lo apuntado? Que los liberales fueron los que se unieron á los católicos. Que de aquéllos partió la idea de la unión. Que aquéllos fueron los que la solicitaron.

Y como los católicos en lo sustancial no podían admitir conciliación con los liberales, al llevarse la coalición á cabo fué porque las abdicaciones necesarias para ella tuvieron lugar por parte de los liberales, no por parte de los católicos.

Y como á los católicos no les sea permitido que los liberales los capitaneen bajo su bandera, al ir juntos á las urnas, los primeros capitanearon á los segundos.

*Universo* de los entresijos de algún anciano caduco, dinos: ¿Dónde está la aceptación del mal menor por parte de los católicos italianos?

¿Dónde la necesidad de la aceptación del mal menor, en el sentido que tú la defiendes, para el triunfo de los intereses católicos en nuestra España?

Vaya, *Universo*, que te voy á comprar unas antiparras como arneros para que veas, hijo, pará que veas y no digas desatinos.

A más de lo dicho, *Universo*. Esa unión de católicos y liberales que en circunstancias extremas y dentro de las bases apuntadas puede llevarse á cabo, ¿es ó no necesaria en España?

¿Has contado antes de aconsejar esa unión con los elementos sanos del país, cuales son carlistas é integristas y aquellos que, sin pertenecer á unos ni á otros, no están infectos de liberalismo?

En tus fórmulas de unión, expresadas en los varios artículos que has publicado sobre la tan decantada unión, ¿has dado ni una siquiera que sea aceptable, por no existir en ella afirmaciones de repugnante mesticería impregnada de inmundo liberalismo?

Has tenido la humildad suficiente para admitir las rectificaciones, que no sólo el sentimiento católico, si que también el buen sentido imponía en cuestión de tanta transcendencia?

¿Has tenido la abnegación de sacrificar lo accidental ante lo que vale más que todo eso, á saber, la Religión y la Patria, ó en tu devoradora fiebre de reconocementismo has antepuesto lo accidental á lo más sagrado, cubriendo tu desnudez vergonzosa con la hoja de parra de sumisión á los poderes constituidos?

Contesta, *Universo*, contesta, pero con la mirada en Dios y la mano en tu conciencia, y seguramente que ante el veredicto de culpabilidad que se presenta ante tu vista, pegarás tu frente al polvo y pedirás al cielo misericordia por tus punibles desvarios.

D. Segis.... ¿cómo va el pleito de las jurisdicciones? ¿Y lo del estampillado?

¿Qué nuevos gatos se van descubriendo en esta cuestión?

¡Ay D. Segis.... de mi vida, qué ratos tan malos está llevando!

Pobrecito. No se merece eso V. E. Si le fueran agradecidos no obrarían así con V. E. Pero aunque no lo necesita, le voy á recordar aquello de Selgas: Que por algo la voz se emite por donde se ingieren los alimentos.

¿Me entiendes V. E.?  
Pues aplique el cuento y verá cómo le dejan en paz los del estampillado.

OBRAS SON AMORES

Con grande entusiasmo y asistencia de Autoridades se ha inaugurado en Ceuta el Banco de Pescadores con un capital de 70.000 pesetas.

¿De dónde ha venido ese... dinero? ¿De algún centro librepensador? De alguno de los poderosos rotativos que se enriquecen predicando contra el clericalismo y haciendo más ó menos embobadamente la guerra á la Iglesia de Cristo?

¡Bah! No es lo mismo predicar que dar trigo. Pasan la vida hablando de democracia y de humanidad; emplean largas columnas en tratar de resolver los problemas sociales, pero éstos siguen en pie, los pobres continúan luchando contra el hambre y las empresas periodísticas llenando sus navetas de perros chicos.

Sólo de vez en cuando se ve resuelto alguno de los tantos problemas que afectan al pauperismo, por la mano de algún Prelado, por la de un modesto sacerdote, ó por algún clericalón que á la chita callando, sin discursos ni artículos de periódicos, sueltan su dinero en favor de los pobres, sin que ni siquiera salga de sus labios la palabra *humanidad*, que hoy no es más que una máscara que cubre el rostro de muchos hipócritas y vividores.

El Obispo Sr. Bangán, al fundar el Banco de Pescadores, ha hecho más por los pobres que todos los periódicos liberales juntos, los cuales y no todos, dedican á dicho asunto una miserable gacetiilla.

En cambio, véase la carta remitida que ha publicado la *Gazzetta d' Asti* (Italia).

«Carísimos obreros y colegas:  
Quien esto escribe, es uno de vosotros, uno que trabaja desde la mañana hasta la noche para ganar un pedazo de pan. Fuí socialista algún tiempo, después me retiré desengañado de haber visto el egoísmo feroz, la tiranía y las mayores arbitrariedades en los jefes directores.

Desengañaos, queridos amigos obreros, los jefes socialistas no quieren nuestro bien, quieren nuestro dinero y sus propias conveniencias, quieren medrar á costa nuestra.

Para convencerlos bastará que leáis el balance del año 1904 del Sindicato obrero de ferrocarriles publicado ya en los periódicos; se trata de cifras que no pueden engañar:

Entradas: Cuotas y por otros motivos 389.526,48 liras.

Salidas: Estipendio á propagandistas, conferenciantes y empleados del Sindicato, donativos al partido y periódicos, 40.915 liras.

Subsidios para socorrer á obreros sin trabajo y menesterosos, 600 liras.

Total de déficit, 1.428,03.

De cuarenta mil liras comidas por los jefes, sólo seiscientos llegaron á los necesitados. Y esto se llama ser amante de los obreros, cuando en realidad es un robo....

Giovani Carnetti, obrero.»

Otro que tal.

Un apóstol francés del socialismo ha dejado burlados y sin 120.000 francos á los pobres obreros cuyos fondos administraba y administrará. Los obreros han escrito á Suiza para ver.... cómo se quedan sin sus ahorros....

Epílogo y volapié.

Leemos:

El día 3 del pasado mes de Enero, Mazzantini, el D. Luis, Concejal del Ayuntamiento de Madrid, interrumpe á Pablo Iglesias, Concejal del mismo Ayuntamiento, y le larga á la cara este recorte: *los verdaderos explotadores de los obreros son los que han aprendido el medio de vivir sin trabajar.*

Y Pablo Iglesias, el inexperto Pablo Iglesias, desconocedor de las más elementales nociones de gramática parda política, se irrita como un perro faldero, enseña los dientes, pregunta si las frases de Mazzantini se han dicho por él, y comete la torpeza de bursarse á la parra, y hablar de su dignidad ofendida.

Y ahora diga Ud., niño, ¿qué quiere decir cristiano?

Revista de la Prensa local.

*La Campana Gorda*. Publica un artículo de Miguel de Palacios en abierta oposición con otros que ha publicado el colega de varios autores.

Es un verdadero himno de elevación de espíritu y de adhesión ardiente á las tradiciones, que nosotros suscribiríamos con gusto.

«Las olas de la duda, los vientos de la ironía, las sombras que quieren proyectar bajo el claro sol de España los femeninos seres que hoy alientan y se agitan por demostrarnos que ni hemos sido, ni somos, ni seremos nada; contra ellos debe levantarse el poeta, no tartamudeando, sino llevando en sus cantos todo el vigor varonil de nuestra raza española.» «Desechad de vuestra mente, ¡oh poetas! las embriagueces del templo de las cortesanas: desechad á los mercaderes, á esos jóvenes que cuentan sus días por noches y que deshonran infelices mujeres. Desechad canciones líbricas, y en las calles y en las plazas y en los teatros, donde hoy se envilece todo y la orgía entrelaza las almas, cantad con rayos de luz para que brille la verdad.... Ríete de las envidias y de las burlas; sigue cantando nuestras glorias, recoge nuestras tradiciones, diselas al pueblo....»

Eso es delicioso, eso es grande, y aparte los descuidos de literatura, es todo un programa de regeneración. Si Palacios siente lo que escribe (como lo creemos), Palacios no es de *La Campana*, Palacios es de *EL PORVENIR*, es tradicionalista, aunque él no lo sepa, es neto correligionario de los temples severos que carecen de articulaciones é ignoran lo que son curvaturas en puntos de fe, de patria y de honor.

Si Palacios es así y sigue así, Palacios es nuestro. Eso dice su artículo «¡Luz.... más luz!» Esperemos....

*El Día de Toledo*. Sigue saboreando los dulces que habrá en «La boda del Rey.» Por cierto que ese artículo tiene un saborcillo á pluma protestante que deja mucho que desear. *Dualidad* de ceremonia, llama á la repetición ó iteración del Bautismo; imposición de manos á la Confirmación, y si nos atenemos al sentido obvio de las palabras, para el articulista son estos Sacramentos pura ceremonia. Las gentes literatas del día escriben de muchas cosas que no entienden.

También trae el colega un artículo sobre «El Corsé....»  
Lo anotamos por.... lo de las campañas contra la mendicidad.

*El Castellano*. Dice que «el lujo es un fenómeno esencialmente bueno,» y nosotros decimos que el afirmarlo es una caída fenomenal de que es muy difícil levantarse.

El lujo es esencialmente malo, como lo es cualquiera manifestación de la soberbia, raíz de todos los pecados. Lo hemos oído así en las predicaciones, lo enseña así la moral cristiana, contra él usaron los santos vigorosos apóstrofes y trueno sin cesar la caridad, porque lo que él consume es una provocación y un robo á los desnudos y hambrientos. El lujo es esencialmente malo, porque es un desorden, un abuso, una «demasia en el adorno, en la pompa y en el regalo,» y se halla ásperamente censurado en la Escritura, como puede ver el colega en el libro de Ezequiel, capítulo séptimo; en el de Ester, capítulo catorce, y en otros varios.

Que lo malo no es el lujo, sino la disipación, dice el colega católico. Todo lujo es disipación y no toda disipación es lujo. Lo que contra la disipación se diga, conviene decirlo contra el lujo; pero éste, además, entraña su propia y peculiar malicia, que es la elación del alma, el apetito de figurar, de ser más que otros ó de no ser menos, cosa más grave que las disipaciones de prendas y dineros.

—Y de la boda del Príncipe católico con la Princesa protestante, ¿qué dice *El Castellano*? ¿Le basta con dar la noticia de las doscientas mil libras esterlinas con que el Príncipe dotará á la Princesa? ¿Qué interés por la religión y por

la Patria! ¿Qué católicos y qué patriotas nos van saliendo por estas tierras y en estos tiempos!

*La Idea*. Pero colega, pero colega, ¿á esos extremos se deja reducir por no reconocerse? Copiamos:

«No recibimos en esta Redacción el número de *EL PORVENIR* correspondiente á la semana anterior; ha llegado tarde á nuestras manos; le hemos leído de prisa, de manera que no podemos afirmar muy categóricamente si viene más ó menos legible.»

«No así su último número, cuyo artículo acerca de la cuestión que viene, debatiendo con *La Idea*, no es para convencer ni prueba nada contra nuestra tesis que pretende pulverizar.»

«Hay, efectivamente, «poderes tiranos, usurpadores, ilegítimos». Y, efectivamente, también ejercen una autoridad tiránica, usurpada, ilegítima; pero la tienen, la ejercen.»

—¿Autoridad tiránica? ¿Autoridad usurpada? ¿De dónde esas clases de autoridad? Eso es fuerza, y sólo fuerza, y prueba de ello que no hay obligación social de acatarlas y sí derecho de resistirlas, porque van contra la ordenación popular y de Dios.)

—«Convénzase. Dénos una sociedad civil regida, gobernada por un tirano. Si el tirano y sus satélites, continuación, prolongación del tirano mismo, no constituyen el elemento social «autoridad», tendremos una sociedad civil de súbditos ó subordinados solamente. Faltará uno de los dos elementos sociales indispensables para constituir sociedad. Supuesto imposible. E inadmisible aun para los ácratas, negación de toda autoridad, que conservan para su ideal de sociedad futura un Centro de relaciones sociales.»

—«Pero no reside la soberanía en el pueblo, según *La Idea*? Luego en esos supuestos el pueblo será la autoridad, volverá á él la autoridad y se la podrá otorgar á quien le plazca, si quiera sea á un Centro de relaciones sociales. El pueblo concede su personificación directiva en determinadas condiciones, y si éstas no se cumplen, la personificación, por pacto tácito ó expreso, vuelve á él, perdiéndola quien de él la recibiera. Esto es en republicanismo neto, que en tradicionalismo aún sería más.)

—«Nosotros, pues, no reconocemos, no, la legitimidad del poder, de la legalidad existente; no la juzgamos legítima ni según de la vieja concepción del derecho en el antiguo régimen, ni con arreglo al concepto del derecho nuevo; pero por eso no podemos dejar de reconocer que constituye el elemento social autoridad; autoridad que será todo lo ilegítima, todo lo usurpada que se quiera, pero que lo es.»

—«(Vamos, que lo es y no lo es. El pueblo da la autoridad, ¿pero puede tenerla alguien sin haberla recibido del pueblo ó contra su consentimiento?... Eso es, sencillamente, un empeño sin razón. Todo lo contrario ha sostenido más de una vez *La Idea*. Por supuesto que el colega nos da, por fin, la razón en las líneas siguientes.)

—«Y hé aquí, pues, que sin dejar de reconocer el hecho, podemos combatir, no porque no sea, sino porque es ilegítimo y se emplea arbitrariamente.»

—«En el orden social, lo que es ilegítimo y arbitrario, es nulo. La autoridad es un elemento constitutivo; lo ilegítimo y arbitrario no constituye, disuelve y porque disuelve, y porque no responde á la voluntad general de los socios, por eso nada representa, nada vale, nada es, sino una simulación, una burla afrentosa de la autoridad, para los republicanos, para los tradicionalistas y para todos los que comulgan con el criterio ó con Cristo, Señor nuestro.

Ahora un ruego al colega: ¿Qué entiende por autoridad?  
Dice que es un principio vivo, principio activo, elemento social. ¿Qué entiende, qué quiere significar y cuál es el alcance que da á esas expresiones?

EN HONOR DE SAN JOSÉ

Signen los Santos Ejercicios del Glorioso Patriarca San José en la Iglesia de los PP. Carmelitas de esta capital con la magnificencia que es tan propia de estos Religiosos, á los que siempre les parece escaso todo celo por la esplendidez del culto para mayor gloria de Dios.

Este último domingo fué el segundo de los siete que se consagran á San José en aquella Iglesia, y al mismo tiempo el segundo de mes, en el que se hace el Ejercicio al Milagroso Niño Jesús de Praga y á la Santísima Virgen del Carmen, verificándose la Procesión por la plazuela con gran concurrencia y la mayor compostura.

Repartió el pan de la palabra de Dios á los fieles el virtuoso y sabio Párroco de San Nicolás D. Juan Antonio Sánchez Viana, con la elocuencia que le es propia y con aquella facilidad y soltura que prueba el convencimiento de lo que dice y que su principal objetivo es conseguir el fruto santo de la salvación de las almas. Probó de una manera irrecusable que la tan manoseada cuestión social se remedia de la manera más fácil y sencilla: «Con caridad cristiana y amor por parte de los de arriba, y con resignación y conformidad en la voluntad de Dios por parte de los de abajo.» Y con efecto; esa es la doctrina verdadera; esa es la doctrina que nos enseñó el Divino Maestro y nos dejó confirmada y sellada con su sangre.

Y nosotros decimos: esa doctrina la procura anular el infierno en este mundo, por medio de las enseñanzas de su poderoso agente, el liberalismo; y con todas sus teorías sociales no remediará el mal que se avecina, y el caos vendrá y el choque destructor de la sociedad se verificará.

Para concluir: Nos viene chocando mucho, y á todo el público, que á pesar del catolicismo, que nos consta tienen los vecinos de la plazuela de Carmelitas, jamás cuelguen sus balcones y ventanas cuando salen en procesión las santas imágenes del Glorioso Niño Jesús de Praga y de la Virgen Santísima del Carmen.

Nosotros suplicamos á dichos dignos vecinos que rindan este tributo de amor y respeto al Niño Jesús y á su Amantísima Madre y den esta prueba de consideración á tan virtuosa Comunidad y al siempre numeroso y devoto público que acompaña dichos conmovedores actos.

**Al señor don CATARRO**

Hoy te ruega la España pensadora,  
Excepto los que roban al Estado  
Y los yernos del Meo del Tratado,  
Que ejercites tu acción demoledora.  
Acomete á los cacos sin demora  
Hasta que logres tener asegurado,  
Sin desdoro de Hesperia terminado,  
Lo de Marruecos que se trata ahora.  
Si á nuestras justas peticiones callas,  
Ni caso alguno de mis ruegos haces,  
Y en tales circunstancias tú me fallas,  
¡Pobre Nación! España se deshace.  
La chusma liberal de los farfallas  
A España cantará el «descanse in pace».

Le Petit Radical.

**«El temor de Dios....»**

Un rico banquero de Poitiers acababa de declararse en quiebra. Tres de sus acreedores se encontraron casualmente y se preguntaron en qué cantidad les había aquella alcanzado. El primero dijo: «A mí me alcanzó en treinta mil francos; el segundo confesó que el quebrado le debía treinta y nueve mil; el tercero declaró que sólo siete francos y cincuenta céntimos era la deuda que con él tenía».

—Sin embargo—replicó uno de los otros dos—no hace mucho tiempo que el banquero de Poitiers nos dijo que era en deberos cuarenta y cinco mil francos. ¿Cómo os habéis arreglado para cobrarle?

—Pues de la manera más sencilla.... Reclamé mi dinero y me lo entregó.

—¿Os habrá, sin duda, advertido alguno de la inminencia de la quiebra?

—Sí, me lo advirtió el periódico X.

—¿Y cómo es que pasó la noticia inadvertida para más de diez mil abonados que tiene ese periódico, y sólo vos os habéis fijado en ella?

—Pues todos la han leído, sólo que no la han comprendido. Hé aquí el hecho: El año pasado, nuestro banquero pronunció en Angers, sobre el sepulcro de un librepensador, un discurso reproducido por el periódico X.

—Cierto es—replicaron sus amigos,—que ese discurso apareció en dicho periódico; pero aun siendo impío y materialista, ¿qué tiene que ver eso con que el que lo pronunció fuera un hombre probo y honrado?

—Yo no razoné del mismo modo. Yo me dije: puesto que este hombre se lisonjea de no creer ni en Dios ni en el diablo, podría llegar un día en que no creyese ni en el honor ni en la conciencia. Me desagradó oír que un hombre que me debía cuarenta y cinco mil francos dijese al lado de una sepultura que Dios, la justicia suprema, no era más que una quimera.

—Desde hace veinte años vengo notando que de cien quiebras, lo menos ochenta son debidas á hombres que no tienen religión.

—Tenéis razón en lo que decís, le contestaron sus amigos, pero debíais habérnoslo advertido.

—No podía permitirme una discreción de esa naturaleza. De otra parte no me hubiérais escuchado y me hubiérais tildado de clerical: Así aprenderéis á costa vuestra que el temor de Dios es el principio de la sabiduría y, por consiguiente, de la honradez.

**PARA QUIEN SEA**

Me he metido á poeta  
Por demostrarte,  
Que mejores son cardos  
Que tus donaires,  
Porque es muy cierto  
Que el que se llama culto  
Suele ser necio.

De pulgas y de gansos  
Y de otros bichos  
Te vales para herirme  
Con tus caprichos.  
¿Serán tus males  
Los que al trato te obliguen  
Con animales?

Jugando á carambolas  
Y en fabulillas,  
Me sueltas el veneno  
Contra mis críticas.

Por tí lo siento,  
Porque no es de prudentes  
Burlar consejos.

Que el hombre sin cultura  
Sólo da cardos,  
Me dices porque clamo  
Contra tus lapsos.  
Por lo que veo,  
Es para tí cultura  
Meter el remo.

¿Que ninguno es pequeño  
Para enemigo?  
Si lo hubieras pensado  
No lo habrías dicho.  
Y ahora te añado,  
Que mientras no te enmiendes  
Seguirá el cardo.

¿Que cuando el docto yerra  
Se luce el ganso?  
Gracias por la gansada  
Del agasajo.  
¿Serás tú el docto,  
Si yerras á diario  
Como los tontos?  
Y si tus carambolas  
Y fabulillas  
No son culturas tuyas  
Contra mí escritas,  
Yo nada he dicho:  
Fué una simple humorada  
Todo lo escrito.

**UNA FIESTA ÚTIL**

En los terrenos de la Vega Baja siguen adelantando las obras de preparación para la llamada Fiesta del Arbol.

Con impaciencia espera Toledo esa fiesta, obra de las más útiles y grandes que puede hacer una nación culta y amante del progreso.

La Fiesta del Arbol, ya conocida y practicada en todos los países civilizados, al inaugurarse en esta histórica ciudad de tantos recuerdos para España, viene á ser una esperanza de felicidad para ella, como lo ha sido para todas aquellas que, con verdadero amor é interés, la han verificado; pues es indudable que los resultados que se propone son en un todo beneficiosos, tanto por el saneamiento que produce á los pueblos, como por el amor que hace inspirar hacia el arbolado, medio, y no el menor, de riqueza.

Nuestro Ayuntamiento merece, pues, por este acto toda clase de plácemes que nosotros, con gusto, le tributamos, al tiempo mismo que le ofrecemos, en todo aquello que pudiéramos, nuestra pobre cooperación y ayuda.

En eso deben ocuparse los Ayuntamientos, en buscar medios de hacer felices, aunque con la gran imperfección con que en este mundo se encuentra la felicidad, á los pueblos que administran, porque ese, y no otro, es su deber sagrado, que jamás debían olvidar.

**¡ADELANTE!**

La Juventud Tradicionalista de Gerona nos ruega la inserción de la siguiente circular:

**Primer Certamen Literario**

en honor de los Mártires de la Tradición y del Derecho.

Uno de los primordiales deberes de los carlistas es honrar á los que en defensa de Dios, de la Patria y del Rey, llegaron hasta el sacrificio. En cumplimiento de este deber, la Juventud Tradicionalista de esta inmortal ciudad ha organizado un Certamen Literario, modesto para el presente año, con propósito firme de darle toda la importancia que merece idea tan hermosa, en los años sucesivos.

La Junta Directiva de esta Juventud invita á los poetas y prosistas españoles que sientan latir su corazón al impulso del amor á los sublimes principios del Credo Carlista á contribuir al homenaje que vamos á tributar á los mártires de la Religión, de la Patria y de la Legitimidad.

Temas y premios.

Un objeto de arte ofrecido por la Junta provincial Tradicionalista de Gerona, que se concederá al autor de la mejor composición poética dedicada á los Mártires de la Tradición Española.

Una hermosa oleografía de Carlos VII con elegante marco de nogal, que ofrece la Juventud Tradicionalista de esta capital en premio al autor de la mejor narración en prosa de alguno ó algunos episodios tradicionalistas.

Un objeto de arte que ofrece el Diputado provincial carlista por Santa Coloma de Farnés, D. Fernando Vilallonga, para concederse al autor de la mejor descripción en verso de cualquiera de los hechos de armas que se registran en los anales carlistas.

Un objeto de arte de cerámica bisbalense y dos tomos de la revista «Razón y Fe», premio de la Junta Carlista del Distrito de La Bisbal, al autor de la mejor biografía de uno ó varios Mártires hijos de esta provincia.

Un objeto de arte ofrecido por la Juventud Carlista, de Barcelona, al autor de la mejor poesía de tema libre, que tenga relación con la fiesta del 10 de Marzo.

Una artística escribanía ofrecida por El Tradicionalista en premio al mejor «Himno á los Mártires» á propósito para ponerse en música.

**Condiciones.**

Los trabajos escritos indistintamente en catalán y en castellano deberán remitirse por todo el día 28 de Febrero, á nombre del Secretario de la Juventud Tradicionalista de Gerona, Subida de Santo Domingo, 10, 1.º, acompañados de un pliego cerrado conteniendo el nombre del autor y en la cubierta el título y tema del trabajo.

En breve se harán públicos en El Tradicionalista los nombres de los señores que constituirán el Jurado calificador.

—¿Qué envidia os tenemos, jóvenes carlistas de Gerona! Aquí todo es prevención, malas caras y guerra. Pero ya venceremos con la ayuda de Dios y daremos al traste con estos titeres y pilatos.

**INCONSECUENCIAS SECTARIAS**

De La Croix traducimos las siguientes líneas: «La Sra. Jaurés, madre del Diputado socialista, acaba de caer enferma, y ha sido cuidada por..... dos «Religiosas».

¡Y va una!

La señora de Waldek Rouseau, fué operada por el Doctor Poirier. Ha sufrido la operación.... en la Casa de las «Religiosas» agustinas, 29, calle de Sainte, París.... ¡Y van dos!

Bourgeois, Presidente de la Cámara, tuvo su hija enferma en Cannes. ¿A quién llamó para cuidarla? Pues.... á dos «Religiosas» del Buen Socorro de Lyon.... ¡Y van tres!

En Neuill y sur Seine, un niño encantador aprendió tan bien el Catecismo que alcanzó el primer premio. Este hermoso niño que no se contenta con aprender la moral neutra, es hijo de..... Mr. Rouvier, Ministro de Hacienda.... ¡Y van cuatro!

Finalmente, en la Iglesia de San Felipe du Roule de Paris, otro niño encantador comulgaba hace poco tiempo, celebrando de esa suerte el cumpleaños.... «del párroco» ¡Era el más jovenito de los hijos de Loubet, Presidente de la república!!! ¡Y van cinco!

Luego «todo esto» es bueno «para ellos» ¿Pero entonces?.... podrá decir el pueblo.... Y ¿por qué no para nosotros?»

**EXTRANJERO**

En San Petersburgo estalló, días pasados, una bomba que había sido colocada en una taberna, destruyendo la casa.

Han resultado dos muertos y diecisiete heridos.

—El Almirante Tchokhine, Comandante en Jefe de la escuadra del Mar Negro ha sido herido mortalmente, en San Petersburgo, por una mujer desconocida.

La criminal ha sido ejecutada por orden del Almirante.

—Paris 11.

A las nueve del día de ayer falleció en Autun (Francia) el Cardenal Mons Perraud, víctima de una fulminante pulmonía.

Descanse en paz.

—Noticias procedentes de Londres desmienten los rumores que han circulado respecto á la salud de Eduardo VII.

—Dice Heraldo de Madrid.

—Paris 12 (7,16 m.)

Se han recibido despachos de Monteleone dando cuenta de que esta madrugada hubo un violento terremoto que duró cuatro segundos.

Prodújose pánico general y los habitantes se apresuraron á abandonar sus casas, procurando salvar todos los objetos de valor.

¡Vaya una velocidad la de aquellos habitantes!

¡Vaya una precisión la de Heraldo!.... ¡En cuatro segundos hacer todo eso!

—Telegramas de Constantinopla comunican que los árabes de Hedjaz destruyeron las comunicaciones entre La Meca y Damas.

La tropas turcas batieron á los insurrectos de Temen, tomando á Azzir.

—Roma 12.

Se ha firmado un tratado de Comercio entre Italia y Austria.

**NOTICIAS GENERALES**

**DE ESPAÑA**

La Gran Vía.—Ha firmado el Ministro de la Gobernación una real orden declarando anulada la concesión de la subasta hecha á favor de la casa Hughes, de Londres y Liverpool, en vista de no haber completado la fianza que estaba obligada á depositar en el plazo que al efecto se le concedió.

Las 50.000 pesetas que anticipó dicha casa se incautarán de ellas el Estado y el Municipio madrileño.

El expediente en que se resuelve la anulación de subasta, incoado por la Dirección de Administración local, ha sido enviado á informe del Consejo de Estado para cumplir todos los trámites legales.

Banco de España.—Desde el 10 del corriente, á las horas de oficina, el Banco cederá al contado en la Sección de operaciones del mismo 1.000 acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos en las condiciones que estarán de manifiesto en la expresada Sección.

Madrid 9 de Febrero de 1906.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

—Barcelona 12.

Se han declarado en huelga, solicitando mejoras de condiciones, veinticuatro obreros de una fábrica de aprestos, situada en la calle del Carmen.

Se han declarado también en huelga veintisiete operarios de una fábrica de tejidos de Mataró, que solicitan aumento de salario.—Corresponsal.

—Valladolid 12

Se ha cometido un robo en la platería de Junquero.

Se cree que lo robado importa una gran suma.

Los ladrones dejaron la tienda limpia y huyeron.—Corresponsal.

—Se han hecho unas hermosas oleografías de S..... m..... D. Carlos de Borbón, propiedad de don Carlos Vázquez, que se venden en esta Administración al precio de cinco pesetas.

—El consecuente propagador de las falsas libertades y de la igualdad, el Sr. Lerroux, que tanto ha predicado en contra de la propiedad, se ha convertido en un propietario, en un burgués, haciendo un magnífico hotel en Ciudad Lineal.

Aprende, pueblo, á conocer á los que te engañan.

Villanueva del Arzobispo.—Ha fallecido cristianamente, á los setenta y un años de edad, en este pueblo, el Sr. D. Antonio de Nula y Muñoz.

Acompañamos á su familia en su dolor, y suplicamos á todos encomienden su alma á Dios Santo y Bendito.—R. I. P.

**DE LA CAPITAL**

El domingo 11 tuvo lugar en la Iglesia de San Ildefonso, antes conocida con el nombre de San Juan Bautista, la solemne ceremonia de imponer las insignias á las señoritas que forman la Junta Directiva de la Asociación Auxiliadora de las Misiones, establecida nuevamente en esta imperial ciudad.

A las ocho de la mañana se celebró, por el Reverendo P. Montero, Superior de la Residencia de Padres Jesuitas y Director de dicha Asociación, la Misa de Comunión general; acto seguido pronunció breve y hermosa plática, en la que explicó el fin de tan laudable obra y los compromisos que se adquieren al pertenecer á ella, animando á las señoritas á cumplirlos con verdadero celo.

No dudamos, dada la piedad de las señoritas de Toledo y los fines de tan caritativa obra, que ésta contará con gran número de socias, tanto activas como honorarias.

—Con gran sentimiento recibimos la noticia de la muerte de D.ª Martina López Triviño y Zurita, madre de nuestro querido amigo D. Pedro Gutiérrez, ocurrida el 10 del actual.

Suplicamos á nuestros lectores una oración por el descanso de su alma, y acompañamos á su hijo y demás familia en su justo dolor.

—Los Profesores de la Academia de Infantería que son bajas en la plantilla por llevar más de seis años ejerciendo el Profesorado, son los siguientes: Comandante: D. José García Toledo; Capitanes: don José López Jiménez; D. Francisco Cebriá Roselló, D. Francisco Alcalá Virto, D. Alfredo Serrano Durán, D. José Montón Tizol y D. Pedro Calderón Delgado, y el Teniente Coronel Sr. Prieto que hace las funciones de Comandante por haber ascendido empezado el curso.

—Por si no ha llegado á conocimiento de todos nuestros lectores, reproducimos la advertencia del número anterior:

Advertimos á nuestros lectores que, aquellos que están recibiendo el periódico y no hayan contestado si desean ó no la suscripción para el día 21 del actual, nos veremos obligados á suspenderle el envío del mismo, siendo éste el último número que recibirán.

**DE LA PROVINCIA**

Quintanar de la Orden.—Ha empezado á tenderse la vía para la construcción del ferrocarril de este pueblo de Quintanar á Villacañas.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

Cuarenta Horas.—Días 16, en Santa Justa; 17 y 18, en San Nicolás de Bari; 19 y 20, en Santa María Magdalena; 21 y 22 en Santiago, y 23, Iglesia de PP. Carmelitas.

**TOLEDO**

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ  
Comercio, 55, y Lucie, 8.

### Carreras Militares

Antigua y acreditada Academia preparatoria

dirigida por

el Sr. D. Romualdo Cesáreo Sanz

con la cooperación de D. Juan Eymar; don Franco Álvarez Arenas, ex Profesor de la Academia General y de la de Infantería, y de otros distinguidos Profesores de reconocida competencia.

Toledo

Bajada al Pozo Amargo, 3 y 5.

### Señores anunciantes.

Para toda clase de propaganda en periódicos, teatros y cuantos medios de publicidad existen, dirigirse a la

Agencia Cortés,

Jacometrezo, 50, primero, MADRID

### Encanto de sus padres.

UNA NIÑA RECUPERA SU SALUD DESPUÉS DE UN CATARRO

Calle de la Libertad, 21, 1.º, Gracia,

17 de Febrero, 1905.

«Mi hija Paquita, que apenas cuenta cuatro años, de resultas de un catarro quedó tan débil que le era imposible andar; perdió las fuerzas y se puso delgada, pálida y de mal humor. Por fin decidí probar La Emulsión Scott, que tanta fama tiene, y no tardé en ver sus beneficios resultados. La niña la toma con gusto, como si fuera un dulce, y se ha puesto muy bien, gruesa y de buen color, siendo la dicha y encanto de sus padres.» José Asmarats.

«Como si fuera un dulce.»—(Cuando un niño toma una medicina así la curación está medio hecha! La Emulsión Scott también se digiere con facilidad por los estómagos más delicados y por lo mismo fortifica cuando todo lo demás falla. Aceite puro de hígado de bacalao de Noruega mezclado con el tónico hipofosfitos de cal y de sosa por el procedimiento perfecto original de Scott. El mejor reconstituyente conocido por la ciencia médica y que, no se halla en ninguna otra Emulsión más que en la de Scott. Véase el pescador con un gran bacalao á cuestas en todos los paquetes.»

Una botella de prueba á los que envíen 75 céntimos para el franqueo. Hágase mención de este semanario á don Carlos Mares, calle de Valencia, 333, Barcelona.

### LA LECHUGUINA

CONFITERÍA, FÁBRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES

CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DE

JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:

11, Marín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales:

En la Estación del Ferrocarril, Toledo

y en Madrid:

Almacén de Coloniales y Confitería

de

ANDRÉS DÍAZ ZORITA, PLAZA DEL PROGRESO, 13

### Sección de anuncios á 10 céntimos.

Se compone toda clase de sillería rejilla. Economía en los precios. Subida á Capuchinos, 2, Toledo.

Muy barato se vende lo necesario para instalación tienda comestibles. Razón: Lucio, 8, Toledo.

Se venden cuatro zafrales grandes para aceite. Razón: Mirador de Barriónuevo, 4, Toledo.

## RELOJERÍA DE E. ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Relojes de todas clases.

Surtido en extraplanos de las mejores marcas.

Taller de composturas garantizadas.

Óptica.

Lupas. Graduadores.

Cristales sueltos.

Lentes y gafas de todas clases.

Especialidad en cristales Roca

garantizados.

Gemelos. Patillas-armaduras.

Termómetros. Barómetros.

Reparaciones de anteojos.

Material eléctrico.

Hilos. Portalámparas.

Arañas. Piñas.

Cables. Pantallas. Brazos.

Flexibles. Portatulipas.

Portátiles. Tulipas. Globos.

Timbres. Teléfonos.

Contadores. Ventiladores.

Lámparas de todos los voltajes.

de Toledo y Centrales de la provincia.

Instalaciones de luz,

timbres y teléfonos.

Se mandan presupuestos. Tarifas especiales para instaladores.

### GUZMÁN EL BUENO

DECHADO DE REGENERADORES

por

D. MATÍAS GONZÁLEZ LAFUENTE

Esta obra, galanamente escrita por el ilustre Abogado de León D. Matías González Lafuente, tiene por principal objeto presentar al insigne, noble y lealísimo español D. Alonso Pérez de Guzmán, el Bueno, como dechado de regeneradores, en cuya historia tendrían mucho que aprender los aciagos políticos que padecemos y que han sido la causa de las desmembraciones y quebrantos que ha padecido nuestra Patria.

De venta, al precio de una peseta ejemplar, en casa del autor, calle del Instituto, núm. 3. duplicado, León, y en la Administración de este periódico.

### OBSEQUIO: UN MILLÓN

de botellitas tiene regaladas la Licería Higiénica, y no para esta humanitaria institución en su afán de dar á probar el gran licor Vista Rica, y de acabar con la debilidad senil y general, la anemia y neurastenia. Los Médicos aconsejan y el público prefiere este néctar de recreo, tónico reconstituyente y estomacal soberano, porque abre el apetito, da fuerza, salud y prolonga la existencia. De venta: calle Mayor, 35 (casa Moreno), MADRID; Fernando VII, 14, BARCELONA; y en Farmacias, colnados y cafés. Botellita gratis. Pídase, desde cualquier parte, á LA SALUD, Providencia, 61, Barcelona.

### EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

No sucede esto á TELESFORO DE LA FUENTE; pues se niega en absoluto á anunciar ninguno de sus productos.

¿Para qué anunciar los tan selectos mazapanes que elabora, si no puede atender los pedidos que recibe continuamente?

¿Quién no conoce las agujas de carne que tanto renombre y clientela le han dado?

¿Son desconocidos, acaso, sus exquisitos chocolates, con el peso de 460 gramos libra?

¿Quién sirve en los lunchs los vinos de Jerez, Rioja, Sidra, Champagne y anisados finos, sino la casa de TELESFORO? Pues para qué anunciarlos.

Si se habla de las tan renombradas pastillas para la tos, como el público ha dado en llamarlas, ¿de qué sirve el anuncio si todo el mundo las conoce?

Así es que dice, y se funda, que el anuncio para su casa no tiene valor alguno.

Zocodover, 33 y 34.

Se dan lecciones por Profesora de primera enseñanza en su casa y á domicilio. Precios módicos. También se admiten trabajos para bordar. Calle de la Campana, 10, bajo.

### OJO

El Porvenir anunciará, por la ruina suma de 10 céntimos, cada vez, alquileres de casas, plazas vacantes de cualquier clase que sean, servicio doméstico, compras y ventas de fincas rústicas y urbanas, etc. ¿Por 10 céntimos, quién no se anuncia?

### ORNAMENTOS SAGRADOS

HIJOS DE M. GARÍN

FÁBRICA, OFICINA CENTRAL

PARA VENTAS AL POR MAYOR

VALENCIA

Calle de Pinzón, núm. 6, Teléfono 869.

ÚNICAS SUCURSALES

Valencia.—P. de San Luis Bertrán, 2.

Teléfono 868

Madrid.—Calle Mayor, 33.

Bilbao.—Calle de Ascao, 1.—Teléfono 1.020.

Barcelona.—Calle Jaime I, 11.

BARATORIA SIN IGUAL.—CONFECCIÓN ESMERADÍSIMA

REPRESENTANTES EN VARIAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

## Rogamos á nuestros lectores que, al valerse de las indicaciones de estos anuncios, hagan mención de haberlas adquirido de EL PORVENIR

### Reverendo señor Cura:

Una vez más me permito recomendarle esta su casa para la confección de trajes tales, á la cual vengo dedicándome desde el año 1865, siendo la primera en España en la confección sin igual de las prendas, sus forros inmejorables, exclusivos de esta casa, y el gran resultado de sus géneros, según tiene probado mi numerosa y antigua clientela.

Esperando que si alguna prenda necesita, se servirá pedir á esta su casa muestras y catálogo en la seguridad que le serán remitidos seguidamente.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme á usted una vez más afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Hijo de Félix Zurita, Santiago, 15, principal, Valladolid.

### Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

## EL PORVENIR PERIÓDICO CARLISTA

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

BAJADA DE CARMELITAS, NÚM. 1.

Precios de suscripción: Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2; un año, 4; número suelto, 0,10.—Pago adelantado.

Tarifa de anuncios: Por inserción: en cuarta plana, 1 peseta; en tercera, 1,50; por ajuste de trimestres completos, se hará el 15 por 100 de rebaja. Cada anuncio satisfará 10 céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de Octubre de 1896.)

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director. No se devuelven originales.

Horas de oficina: de diez á doce y media.